

# 我国七成毒品贩自“金三角”

## ●吸毒人数 222 万人 ●毒情形势比较严峻 ●推进禁毒国际合作

本报记者 陆培法

2日上午，国家禁毒委员会办公室常务副主任、公安部禁毒局局长刘跃进在国务院新闻办举行的新闻发布会上指出，“金三角”地区是我国毒品消费的主要来源，大约占60%-70%。截至5月底，中国有吸毒者222万人，国内面临的毒情形势比较严峻。

### 国内毒品主要来自国外

刘跃进介绍说，受全球毒品犯罪总体形势的影响，加上我们国家国内各种诱发毒品问题发生的复杂因素交织的作用，应该说，我们目前面临毒品犯罪的形势还是比较严峻、比较复杂的。我们国家毒品的主要来源是国外。

一是“金三角”地区，是我们国家毒品消费的主要来源，大约占60%-70%。我们经过多年跟老缅泰各国政府的努力，从罂粟的种植、鸦片、海洛因的加工势头都得到了有效的控制，比前些年的高峰期得到比较大的下降。但是近一个时期，这个地区冰毒的制造又泛滥起来，这个地区毒品生产的总量仍然没有根本的改变，毒品仍然在源源不断地通过各种途径走私投运到中国来。

二是金新月地区，阿富汗、伊朗、巴基斯坦三国交界的地区，是全球最大的罂粟种植基地，也是海洛因和鸦片最大的生产基地。这个地区的毒品对中国的渗透，近年来也在逐年增加、逐年上升。

### 吸毒人数增加较快

刘跃进介绍，由于我们国家经济社会发展很快，逐渐形成了数量比较大的吸食毒品的群体，目前我们统计掌握的是222万人，截至5月底，跟世界上主要的国家



6月26日，陕西省禁毒委员会举行公开销毁毒品大会，共销毁508.8公斤各类毒品。新华社记者 李一博摄

比，这个绝对数还不是最多的，但是我们国家，一是增加比较快，这个数字也就是这几年发展起来的。另一方面还没有统计上来的一些吸毒人员应该还不少。

### 边远贫困地区贩毒突出

刘跃进介绍说，随着我们国家经济社会的发展以及东西方各方面的不平衡，在一些地方毒品问题形成了各种各样复杂的局面，比如说在我国的新疆、西藏、云南、贵州、四川一些比较贫困的地区，形成了比较突出的外流贩毒的情况，也就是说这个地区有很多人到其它地方从事贩毒活动。再有很多贩毒集团、贩毒分子雇佣一些特殊人群，比如说怀抱婴儿的妇女、怀孕的妇女、残疾人、老人、幼儿等，帮助他们携带毒品贩毒，这也

是一个比较突出的问题。再有娱乐场所涉毒的问题，在一些地区也比较突出。有些地区各种因素形成的地下制毒活动比较突出，比如像广东的陆丰、惠东，包括四川的一些地区。这些特殊的地区或者重点地区、重点行业形成比较复杂的毒品问题，也是我们现在需要解决的突出问题。

### 开展“平安航道”联合扫毒

刘跃进介绍说，2013年3月，中国公安部做出开展“平安航道”联合扫毒行动的部署。在中方提议和倡导下，中国、老挝、缅甸、泰国四方于2013年3月28日在北京决定：4月20日至6月20日开展“平安航道”联合扫毒行动。在四国执法部门的周密部署、通力合作和强力推动下，在四国联合指挥部的密切沟通和有力协调下，联合扫毒行动取得重大成功。

截至2013年6月20日，四国共破获涉及湄公河流域毒品犯罪案件1784起，抓获犯罪嫌疑人2534名，缴获各类毒品9781.3千克，易制毒化学品260吨，枪支38支、子弹1125发，毒资361.2万美元。

### 进一步推进国际合作

中国跟世界各国禁毒合作已经打下了一个良好的基础，中国在国际禁毒事务中会发挥更加重要的作用，会赢得更多的话语权。

刘跃进表示，去年湄公河“10·5”案的成功侦破，糯康武装贩毒集团彻底毁灭，就是中国政府联合老缅泰三国政府共同开展国际合作取得的一个成功范例。中国政府会一如既往地进一步推进国际合作，特别是加强跟中国的周边以及相关重点国家的合作。

## 习近平任免驻外大使

新华社北京7月2日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使：

一、免去吴昊的中华人民共和国驻瑞士联邦特命全权大使职务；任命许镜湖（女）为中华人民共和国驻瑞士联邦特命全权大使。

二、免去布建国（女）的中华人民共和国驻老挝人民民主共和国特命全权大使职务；任命关华兵为中华人民共和国驻老挝人民民主共和国特命全权大使。

三、任命段洁龙为中华人民共和国驻新加坡共和国特命全权大使。

四、免去刘健的中华人民共和国驻巴基斯坦伊斯兰共和国特命全权大使职务；任命孙卫东为中华人民共和国驻巴基斯坦伊斯兰共和国特命全权大使。

## 浙江优秀美术作品展开幕



7月2日，“浙江风格·时代丹青——浙江省优秀美术作品展”在杭州浙江美术馆开幕。展览展出国画、油画、版画、雕塑、水彩（粉）画等200余件作品。

图为一名参观者在欣赏油画《朝花夕拾》。龙巍摄（新华社发）

## 我7艘舰艇参加中俄军演



7月1日，由4艘驱逐舰、2艘护卫舰和1艘综合补给舰组成的中国海军舰艇编队从青岛起航赴俄罗斯参加中俄“海上联合—2013”军事演习。图为海军在青岛某军港举行隆重欢送仪式。新华社记者 查春明摄

## 近期暴雨洪涝灾害

### 六十九人死亡失踪

本报北京7月2日电（记者陈劲松）记者从民政部获悉，据国家减灾办统计，截至7月2日14时，近期全国暴雨洪涝灾害造成河北、山西、内蒙古、吉林、黑龙江、安徽、湖北、重庆、四川、云南等10省（自治区、直辖市）138个县（区、市）608.7万人受灾，46人因灾死亡，23人失踪，其中，内蒙古因灾死亡19人、失踪4人，安徽因灾死亡10人、失踪5人，四川因灾死亡10人、失踪7人，重庆失踪5人，云南因灾死亡6人，河北失踪2人，湖北因灾死亡1人。

据了解，6月29日夜以来，我国四川盆地、安徽南部及东北、华北部分地区出现较强降雨，并伴有雷电、冰雹等强对流天气，引发洪涝、风雹、山体滑坡等灾害。

## 北京海关移交罚没文物

本报北京7月2日电（关宣）今天，北京海关将近年来罚没的1万多件文物正式移交文化部恭王府管理中心。

据了解，此次移交的文物共计10393件，包括三级文物500余件套，涵盖陶瓷、钱币、玉石、书画、古籍拓本与杂项物品等六大类，其中，仅钱币类罚没文物总数就达7000余件。这批文物年代上至原始社会，下到民国时期。

## 西藏进入今年最大降水期

据新华社拉萨7月2日电（记者许万虎）据悉，目前西藏大部分地区陆续迎来大范围降水天气周期，进藏游客需谨防因持续强降水引发的泥石流、山体滑坡等地质灾害。近期降水天气是西藏进入汛期以来范围最广、强度最大的一次，其中川藏公路昌都、林芝境内多地的降水量均超出了历年同期日极值。

## 武汉湖泊保护“包产到户”

本报武汉电（记者付文）日前，武汉市水务局公布了新城区126个湖泊的官方“湖长”。至此，武汉166个湖泊都有了负责人，全市湖泊保护将实现“包产到户”。中央国家机关有关部门领导，毛泽东女儿李讷等300人出席了启动仪式。之后，纪念活动将陆续在韶山、井冈山、遵义、延安、西柏坡等地举行。

## 纪念毛泽东系列活动举行

本报北京电（王京忠）由中央文献出版社、毛泽东思想研究会、全国毛泽东纪念馆联谊会等12家机构联合举办的“世纪伟人毛泽东诞辰120周年系列活动”近日在京启动。

中央国家机关有关部门领导，毛泽东女儿李讷等300人出席了启动仪式。之后，纪念活动将陆续在韶山、井冈山、遵义、延安、西柏坡等地举行。

## 甘孜五万干部下乡 跋山涉水结对认亲

### 穷在深山有『远亲』

本报记者 刘裕国 文图

盛夏，康巴大地草绿莺飞，花灿藏乡。走山路、进帐篷、入农家。四川甘孜藏族自治州50833名公职人员与206594户农牧民“结对认亲”。

### 膝盖总比山高

“我深信膝盖总比山高。”康定县统计局干部龚丽娟谈起她结对认“亲戚”的经历显得很自豪。去年8月，组织安排她去孔玉乡色龙村认亲戚，那通村的路是一条挂在山腰的羊肠小道，这个城里长大的胖妹，头顶烈日，爬坡下坎，徒步走了近4个小时，终于见到了她的远方“亲戚”——村民陈秀芳阿姨。

她用心聆听结对亲人的“家庭梦”。从谈话中，龚丽娟了解到色龙村村民迫切希望能修一条通村路，她及时向局领导向上级反映，今年3月，这条通村路已破土动工。

6月29日，从康定驱车665公里，来到甘孜州最南端的得荣县，沿着陡峭的公路爬上海拔3000米的斯闻乡八浪村，我们来到刚搬进新藏房的村民刘姆家。刘姆激动地说：“没有‘亲戚’帮忙，恐怕一辈子也住不上这么好的房子。”

与刘姆结对认亲的干部是得荣县委常委、宣传部长王慧。去年，王慧自愿选择与斯闻乡八浪村的特困户刘姆家结对“亲戚”，决定帮她家新建房屋。今年春节回到丹巴老家，王慧动员20多名“老亲戚”来帮“新亲戚”，大家一共凑了3.7万元现金，王慧还发动社会力量捐款，让刘姆家有了建房和给老公治病的钱。刘姆说：“城里有个亲戚，是我们家的福气！”

### 天路起点办旅店

雅江县河口镇麻格宗村，被称为川藏天路的起点，是美名远播的“骑友之家”，是互联网网友们关注的亮点。

村委员会主任阿志玛热情好客，先是献上洁白的哈达，随后在他开办的“香格子旅店”斟上热气腾腾的酥油茶，切开香甜的西瓜，充满感激地说：“多亏镇上‘亲戚’来，我才抱上了金饭碗。”

麻格宗村海拔3100米，过去村民经济来源只靠砍木、采野山菌，收入微薄，全村贫困户过半。阿志玛说，是结对认亲活动改变了全村人的命运。我家的亲戚是河口镇纪委书记林波，他一来就给我指了条好路。

镇上的“亲戚”眼光就是不一样，阿志玛回忆，林书记分析说，麻格宗村村前就是318国道，背后是雅江向理塘县攀升的中点，是旅游爱好者和旅行社游客最好的落脚点，搞旅游接待有干头，他让我带头干。我从来没干过，心里没谱。林书记带我到雅安

参观，帮我规划改厨改厕，装修客房，详细教我怎样接待客人，还亲手示范做汉族人爱吃的饭菜，门上的店招牌还是林书记亲手挂上去的。不久，阿志玛的“香格子旅店”终于开张了。今年，全村在乡干部的结对帮扶下，有30多户人家搞起了旅游接待，现已接待游客和游客6000多人，麻格宗村破天荒地有了旅游支柱产业。

### 高高兴兴“抢亲戚”

位于康定县城的甘孜州儿童福利院，是一个亲情凝聚的地方。13岁的孤儿卓玛对记者说：“我不再孤独，我有了爱心爸爸，他叫胡昌升。”

胡昌升是甘孜州州委书记，他带头在儿童福利院攀了亲戚，随后全州领导和全体机关干部逐年在儿童福利院结对认亲，这里的148名来自甘孜各地的孤儿都有了各自的亲人。

甘孜州州长益西达瓦结对4户“穷亲戚”，分别是石渠县尼呷镇城关二村德措、城关三村尺村卓玛、城关五村根根卓玛、城关五村根根。

康定县委副书记文璋是一名援藏干部，他和康定城里一名患有心脏病和哮喘病的孤儿刘伟结为“亲戚”。文璋一直担心他亲戚的病情，认亲短短3个月，他不下20次地往亲戚家跑。平时送药送钱，过节送礼品；见刘伟没有工作，还四处奔走，为刘伟找份保安工作。谁知，工作刚刚找好，刘伟病重去世了。文璋又把料理刘伟的后事看做是分内的事。

在群众餐桌上“话发展”，在房前“拉家常”，在田间“谈农事”。甘孜全州5万多干部职工结对认亲，越走越亲热，海拔5000多米的理塘县曲登乡，牧民纷纷主动要求与干部结对，出现了“要亲戚，抢亲戚”的欢欣场景。



6月28日，四川甘孜藏族自治州乡城县卫生局在结对认亲活动中为“亲戚”做体检。